

53项创建评比只保留 10 项

# 宁波为社区工作“瘦身”

让社工从“分外事”中解脱出来，专注于服务居民和治理社区

**商报讯**（记者 卢科霞 通讯员 周兆骏 邓天武）一个社区要参与 53 项创建评比，社区工作者三分之二的时间在处理各行政部门的行政事务性工作，社区这个“小筐”已不堪重负。昨日，记者从宁波市城乡社区建设工作领导小组（扩大）会议上获悉，从今年起，我市将彻底改变这一社区工作格局，社区创建工作仅保留 10 个，社区办公场所门口只准挂 4 块牌子，各地的清理工作要在 3 月底前完成。

## 43 项社区创建“出局”

“社区好比一只筐，什么都能往里装。近几年来，随着社区在社会服务管理中的基础性平台功能越来越突出，许多职能部门纷纷将工作延伸到社区，社区这个筐里装的东西越来越多，造成社区工作人员难以应对。”宁波市委副书记、市城乡社区建设工作领导小组组长王勇在昨天的会上分析了现状。

据市社区办调查，此前我市社区工作者有三分之二的工作时间在处理各级各部门的行政事务性工作，走访和服务居民工作却无暇顾

及，社区“考核多、台账多、调查多、创建多、牌子多、会议多”问题突出，而社区承担的许多工作本应是相关职能部门的职责。

去年，市社区办经过调研摸底，梳理出市直单位在社区开展的创建项目共 53 个，涉及 28 家单位。哪些项目该留，哪些要“砍”掉呢？在去年底的市委常委会上，审议确定对现有的 53 个社区创建工作只保留 10 个。

昨天的会议要求，对于决定取消的市直部门在社区开展的 43 项创建工作，相关部门不得再以任何名义、任何形式在社区继续开展或变相开展。纪检监察部门要加强社区减负工作的监督检查，对推诿敷衍、消极应对、弄虚作假的，要追究有关部门单位和领导的责任，必要时给予通报批评和曝光。

### 社区“减负”不是“减责”

“凡属于部门自身职责的工作，凡超出社区职责和能力范围的工作，都要清理出社区。同时，规范社区组织机构的设置，社区办公场所门口对外一般只挂社区党组织、居委会、居

务监督委员会和服务中心四块牌子。”王勇在会上强调，社区“减负”不是“减责”，而是让社工从大量“分外事”中解脱出来，更加专注于服务居民和治理社区。

昨天随会议一并下发的还有《关于进一步规范社区创建工作的通知》，对社区工作提出了严格的准入程序。从今年起，各地各部门凡要求新设社区创建工作，应先提出申请，经同

意准入后，方可开展社区组织工作。未同意准入的，不得进入社区，社区也有权拒绝实施未准入的工作。

据悉，今后凡部门交予社区承接或协助的工作，必须以法律、法规、规章或县（市）区及以上党委政府文件为依据，必须是与社区居民群众利益相关的事项，并提供必要的工作经费。

## 附：市直单位社区创建工作准入目录

编号	创建项目	主管或牵头单位
1	廉政文化进社区示范点（社区廉政工作室）	市纪委
2	社区党建工作示范点	市委组织部
3	文明社区	市委宣传部（市文明办）
4	平安社区	市委政法委（市委平安办）
5	和谐社区	市民政局
6	充分就业社区	市人力社保局
7	民主法治示范社区	市司法局
8	垃圾分类工作优秀社区	市城管局
9	社区家长学校	市妇联
10	老年宜居社区	市老龄办

## 七旬驴友深山迷路幸亏遇好心人帮助

“我们想通过商报感谢两个好心人，要不是他们，我们 7 个人昨晚只能在山里过夜了。”昨天下午，宁波中学的退休教师、74 岁的徐东明先生特意拿着一封感谢信找到商报，惭愧地说：“都是老驴友了，没想到还是迷路了，以后我们要量力而行。”

## 老驴友迷路深山

1 月 2 日早上 9 点多，徐先生和同事、邻居一行 7 人携带双肩包和登山杖到鄞州横街大雷岗爬山。10 点多，他们到了板仓村，沿着山路往山上爬。徐先生说：“去的时候我们很高兴，谁说我们老了，我们还是能到处走走的！”

山里空气好，爬山的人心情也好。一行人说说笑笑，爬到山顶时，也不过 12 点左右。山顶有一个养鸡场，两个养鸡人，徐先生和同伴吃了点干粮就下山了。没想到上山容易下山难，走了一会儿，他们发现走错路了。但大家仗着都是有七八年爬山经验的老驴友，坚持走下去，以为到了山脚自然有大路。

可当他们在荆棘中走了 2 个多小时，徐先生和同伴傻眼了：山下没路也没人，是个山谷

盆地，四周都是山。他们掏出手机想拨打 110 求助，可手机没有信号。

### 好心人帮助脱困

无奈，大家决定原路返回山顶，找养鸡人问路。下午 4 点 45 分，他们终于爬回山顶。养鸡场的老人听到徐先生他们的遭遇，热心地为他们指路。

大家到达公路时，恰好遇到一辆黑色轿车路过，于是拦车求助。车主是位讲宁波话的中年男子，得知情况后，很热心地答应搭载徐先生、唐先生等人。到了樟村，这名男子还帮助徐先生在樟村雇了一辆面包车去接剩下的同伴。徐先生想给这名好心人一点汽油费，被婉言谢绝了。

徐先生感慨地说，“如果没有好心人帮忙，他的老骨头可能就丢山里了。”徐先生也对自己的行为进行了反思：“我们都已经 70 多岁了，还认为自己的身体很好，有经验，不会迷路，结果遇上大麻烦了。我们以后就走走古村，不再去爬陌生的高山，老年人还是要量力而行。”

记者 陈爱红

## 有盗贼拿石块砸车钓鱼翁竟浑然不觉

50 多岁的李师傅是个垂钓爱好者，家住鄞州五乡。

1 月 2 日清晨，他拎上钓鱼包，骑电动车来到河边垂钓。就在他专心钓鱼的时候，一名陌生男子正在盗窃他停在不远处的电动车。

这名男子偷车甚至没带什么工具，在路边找来一块大石头，直接开始砸车。“砰砰”的砸车声居然没能引起李师傅的注意，男子顺利地拿出了电动车里的电瓶。

偷走了电瓶，这名小偷还不满足，打算将电动车也偷走，于是将电瓶藏在附近草丛里，打算回家拿撬锁工具。

刚走出两步，小偷就被人摁倒在地了。

原来，他在盗窃时，正好被巡逻的五乡派出所民警戴警官遇上。

小偷姓张，32 岁，贵州人。去年一月初，张某就因盗窃电动车被处理过。好吃懒做的他，一直租住在稻草搭的临时棚里。

当天，张某在路上闲逛，看到李师傅钓鱼很专注，便对其电动车下手了。

“我以为是人家在施工，没留意那些砸车声。刚好碰上警察，我运气真是太好了！”事后，李师傅听说了自己的车险些被盗，觉得不好意思，连声称感谢民警。

通讯员 王盛 记者 陆麒雯

镇海警方破获一起“百家乐”网络赌博案  
涉案金额超亿元

## “上海阿姨”利令智昏连亲戚朋友也祸害

镇海警方近日出动百余名警力，破获一起“百家乐”网络赌博案，涉案金额过亿元。目前，赌博团伙成员已被镇海区人民检察院批准逮捕。据了解，这是镇海区破获的首起网络赌博案。

### 闪电行动半小时 30 名嫌疑人落网

去年 12 月 3 日深夜 11 点，在镇海区招宝山街道一家酒店四周，多名民警已在附近蹲守多时。一名民警扮作服务员，拿着吹风机敲了敲一间客房的门。

“是谁？”房内传出一名男子的声音。

“你要的吹风机送来了。”

一名穿睡衣的中年男子打开了房门，正准备去接吹风机。没等他接到，房门已被踹开，几名民警迅速冲入房间，将这名男子和房间李的一名中年女子控制。

“我们是警察，你是不是‘上海阿姨’？”面对民警的问话，两人低着头、不吱声。这名女子外号“上海阿姨”，姓仲，是本案的主要嫌疑人，而穿睡衣的男子姓叶，是她的丈夫。

与此同时，镇海警方调动了巡特警、治安、派出所等多个警种，百余名警力，在招宝山街道 6 个网络赌博窝点同时展开抓捕，前后不到半小时，其余 28 名犯罪嫌疑人全部落网。

### 传销式吸纳赌资 庄家们稳赚不赔

据了解，“上海阿姨”仲某正是一个潜伏于网络的赌博营销团伙老大。

办案民警介绍说，整个团伙的架构，就像一个金字塔，位于塔尖的“上海阿姨”夫妻是一级代理，他们拿到账号后，可以发展若干二级代理商，而每个二级代理商又可以继续发展下线，最后由最低级的代理商负责吸纳赌资。整个扩张方式很像传销。

办案民警陈存龙说，按照金字塔上窄

下宽的递延方式，所有下级账户中的资金流转及投注情况都从属于上级账户，上级代理可以从中分得相应利润。这对夫妻俩作为庄家，盈利方式有三部分组成：第一部分可以从会员赌徒缴纳的赌资中抽取；第二部分可以在赌客的盈利中，抽取少量的“桌脚”钱；第三部分从赌客中所有有效投注额中获得提成，俗称“洗码费”。

有了这三部分来源，仲某夫妇置身赌局之外，无论赌局输赢与否，他们稳赚不赔，唯一影响收入的是参赛人数和赌局大小。

记者了解到，与普通赌博不同，在“百家乐”网站参赌，用的是信用支付模式，即先向网站贷到一定数额的钱，进行支付，然后每星期结算一次。夫妻俩正是从上海赶来镇海“收账”才被捕的。

### “上海阿姨”太贪 亲戚朋友也祸害

据办案民警介绍，“上海阿姨”今年 50 多岁，常住上海，已经退休，按理说，以她的收入水平，应该不愁生计，但贪婪迷惑了她双眼，便拉来开出租车的丈夫一起经营“百家乐”。

今年 3 月，夫妻俩取得了总代理账号。4 月，他们在镇海发展了多名亲属、朋友为一级代理，逐渐形成了一个共有 20 余人代理、分割会员账户 200 余个，接受投注 2 亿多元，仅洗码费就非法获利 200 余万元。

短短半年时间，为什么会发展成那么大的赌博团伙？民警介绍说：“这种信用支付的模式具有麻痹性，一是风险小，参赌人只需一台电脑，动动鼠标便可赌博，像网购一样方便；二是这种形式将赌资换成了虚拟数字，造成参赌人对数字的不敏感，从而赌红了眼。”

在这次案件侦办中，办案民警遇上不少参赌者，因为玩“百家乐”，短短几个月输掉了几十万元、上百万元，有的甚至倾家荡产。

据了解，今年 3 月以来，镇海警方打响“禁毒除恶风暴”，全年共抓获涉赌人员 500 余名，缴获赌资 530 余万元。

见习记者 刘骥文 通讯员 林炳潮